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l 1w ('Ollllllissit• lwsprak dit \\'l'lsontwt'l']J op dinsd.u; 
8 maart lHHK. 

I. - INLEIDENDE UITEENZETTING V AN DE 
VICE-EERSTE MINISTER EN MINISTER 

V AN BEGROTING 

« Gezien de huidige politieke impasse, is het nood 
zakelijk dat de ontslagnemende regering, in het kader 
van de lopende zaken, een tweede tranche van voor 
lopige kredieten aanvraagt om de werking van de 
openbare diensten te verzekeren. 

De regeling van de voorlopige kredieten is vastge 
legd in de wet v1.:;1 31 december 1986 die volgende 
principes inhoudt : 

1. de berekening gebeurt op basis van de laatst 
goedgekeurde begrotingsbedragen; 

2. maximum voor een periode '.''.l!: vier maanden; 
3. geen invoering van nieuwe initiatieven; 
4. eerbiediging van de budgettaire specialiteit. 

1. De berekening 

De voorlopige kredieten werden in principe 
berekend op de goedgekeurde begrotingen 1987, zoals 
de wet voorziet. 

Voor een aantal departementen zijn de begrotingen 
1987 nog niet door het Parlement goedgekeurd nl. : 
- Buitenlandse Zaken en Ontwikkelingssa- 

menwerking; 
Justitie; 
Verkeerswezen; 
P.T.T.; 
Onderwijs N; 
Onderwijs F; 
Onderwijs - gemeenschappelijke sector. 

In deze gevallen werd uitgegaan van de bedragen 
ingeschreven in <le begrotingsontwerpen 1987. 

Dat is logisch vermits deze bedragen rekening 
houden met de effecten in 1987 van het Sint-Anna 
plan. 

Dit principe werd trouwens aanvaard in de vorige 
wetten tot toekenning van de voorlopige kredieten 
1987 en 1988. 

Voor wat de oastleggingemachtigingen betreft 
(artikels 2 tot en met 22J, is de berekening gesteund 
op de bedragen van het begrotingsjaar 1987, behalve 
wanneer door de vorige regering lagere bedragen voor 
1988 werden beslist. 

Het plafond wordt vastgesteld op zes twaalfden 
( = 50 'Ir voor 6 maanden J. 

l\'11-:s11.\~l 1•:s. ;\,l1-:ss11:1 ïis. 

Vot r« ( 'ouunission a «xaminé C(' projet de loi le 
murdi 8 111.ll'S 1988. 

I. - EXPOSE INTRODUCTIF DU VICE 
PREMIER MINISTRE ET MINISTRE 

DU BUDGET 

« Etant donné l'impasse politique actuelle, il est 
nécessaire que le gouvernement sortant demande, 
dans le cadre des affaires courantes, une deuxième 
tranche de crédits provisoires afin d'assurer le fonc 
tionnement des services publics. 

La réglementation des crédits provisoires est fixée 
dans la loi du 31 décembre 1986 qui contient les 
principes suivants : 

1. le calcul s'effectue sur base des derniers mon- 
tants budgétaires approuvés; 

2. au .naximum. pour une période de quatre mois; 
3. pas d'introduction de nouvelles initiatives; 
4. respect de la spécificité budgétaire. 

1. Le calcul 

Les crédits provisoires sont calculés en principe sur 
les budgets approuvés de 1987, comme le prévoit la loi. 

Pour un certain nombre de départements, les bud 
gets 1987 ne sont pas encore approuvés par le Parle 
ment, à savoir : 
- les Affaires étrangères et la Coopération au 

développement; 
la Justice; 
les Communications; 
les P.T.T.; 
l'Education nationale N; 
l'Education nationale F; 
l'Education nationale - secteur commun. 

Dans ces cas, on s'est basé sur les montants inscrits 
dans les projets de budgets 1987. 

Ceci est logique étant donné que ces montants 
tiennent compte des effets en 1987 du Plan de Val 
Duchesse. 

Ce principe a d'ailleurs été admis dans les lois 
précédentes ouvrant des crédits provisoires 1987 et 
1988. 

En ce qui concerne les autorisations d'engagements 
(articles 2 jusques et y compris 22), le calcul est basé 
sur les montants de l'année budgétaire 1987, sauf 
lorsque des montants moins élevés pour 1988 ont été 
décidés par le précédent gouvernement. 

Le plafond a été fixé à six douzièmes(= 50 % pour 
6 mois). 
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~- Duur en percentage 

Dl' V<'"rlopig-L' k red ie ten worden g'l:'\'l,ta/.{d voor cl rie 
111aa11de11 nl. april, mei en juni 1 ~)88. 

Er worden dus in principe drie· ln•aalj'dc•n of' 25 '>i 
gevraagd in deze tweede tranche. 

In een aantal gevallen moest evenwel van deze 
25 q-regel worden afgeweken : 

a) Rijksschuld 

Lopende uitgaven: 46,2 %. 
Er moest rekening worden gehouden met de werke 

lijke vervaldata. 

bJ Pensioenen 

Lopende uitgaven : 27 ,3 ()k,. 
Deze bedragen oeantwoorden aan de grotere groei 

van de pensioenbegroting. 

c) Diensten Eerste Minister 

Lopende uitgaven : 27 ,4 %. 
Kapitaaluitgaven : 30,9 % (ordon. kred.) 

30,6 % (vastleg. kred.J 
Net zoals in de eerste tranche wordt voor de 

betaling aan het Europees Ruimteagentschap 40 % 
gevraagd, vermits deze contractueel dient te worden 
uitgevoerd in de loop van juni. 

d) Openbare Werken 

Voor de gesplitste kredieten van Titel II wordt 
28,2 % (ordon. kred.) en 30,2 % (vastleg. kred.) 
gevraagd als gevolg van een herbudgettering van de 
investeringsuitgaven van de N.V. Zeekanaal en 
Haveninrichtingen van Brussel. 

e) Onderwijs N + F 

In de loop van de maand juni moet een tweede 
tranche van 50 % van de werkingstoelagen aan het 
gesubsidieerd onderwijs worden geordonnanceerd. 

(N = 27,1 %; F = 26,7 o/r-l 

[) Nationale opvoeding (FJ 

Op Titel II worden bijkomende ordonnance 
ringskredieten gevraagd ( 37 ,5 17, J voor het project van 
het A.Z. van Sart-Tilman. 

Er wordt voor dit project in geen voorlopig vastleg 
gingskrediet meer voorzien zodat de kredieten toe 
gekend in de eerste tranche worden geannuleerd. 

~- Durée d potu-ccutuge 

Les L'J't'dits provisoi n-s sont. demandés pour trois 
moi», soit avril, mai et juin I DHH. 

Cette deuxième tranche porte donc en principe sur 
trois dnurième» ou 2S 'i;. 

Dans un certain nombre de cas on a dù toutefois 
s'écarter de cette règle des :?5 ',ii 

a) Dette publique 

Dépenses courantes : 46,2 <½,. 
On a dû tenir compte des dates d'échéance réelles. 

b) Pensions 

Dépenses courantes : 27 ,:3 <.y;._ 
Ces montants correspondent à la croissance plus 

importante du budget des pensions. 

c) Services du Premier Ministre 

Dépenses courantes : 27 ,4 %. 
Dépenses de capital : 30, 9 % (créd. d'ordonn.) 

30, 6 % (créd. d'engag.) 
Tout comme dans la première tranche, il est de 

mandé 40 % pour le paiement à l'Agence spatiale 
européenne, étant donné que, contractuellement, 
celui-ci doit être effectué dans le courant du mois de 
JU111. 

d) Travaux publics 

Pour les crédits dissociés du Titre II, il est demandé 
28,2 % (créd. d'ordonn.) et 30,2 % (créd. d'engag.), 
comme suite à une rebudgétisation des dépenses 
d'investissements de la S.A. Canal maritime et instal 
lations portuaires de Bruxelles. 

e) Enseignement N + F 

Une deuxième tranche de 50 % des subventions de 
fonctionnement à l'enseignement subventionné doit 
être ordonnancée dans le courant du mois de juin. 

(N = 27,1 %; F = 26,7 %) 

f) Education Nationale (F) 

Des crédits d'ordonnancement supplémentaires 
(37,5 '¼) doivent être demandés au Titre II pour le 
projet de l'H.U. de Sart-Tilman. 

Pour ce projet, il n'est plus prévu de crédit provi 
soire d'engagement. de sorte que les crédits accordés 
dans la première tranche sont annulés. 
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:l Nieuwe initlutieveu 

In principe worden geen nieuwe initiatieven aan 
vaard, behalve voor de projecten die reeds beslist 
waren vóór de politieke crisis (zie artikel 23): 

al Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt 

Titel I -Artikel 01.07 - Dienst Helihulp: 
40 miljoen frank. 

Noodzakelijk om vastleggingen mogelijk te maken 
ten bedrage van 40 miljoen frank, die betrekking 
hebben op het opnieuw operationeel maken van de 
Dienst Helihulp, en waarvoor in 1987 geen kredieten 
voorzien waren. 

b) Openbare Werken 

Nieuwe artikels op Titel II : 
Artikel 51.01 : 
vastleggingskrediet : 400 miljoen frank 
ordonnanceringskrediet: 180 miljoen frank 
Investeringsdotatie aan de N.V. Zeekanaal en 

Haveninrichtingen van Brussel voor moderniserings 
en onderhoudswerken = herbudgettering. 

Artikel 61.22 : 
vastleggingskrediet : 57 4,5 miljoen frank 
ordonnanceringskrediet: 376,0 miljoen frank 
Aanzuivering van de vorderingen voortspruitend 

uit verbintenissen die door N.V. Zeekanaal en Haven 
inrichtingen van Brussel werden aangegaan voor 
1 januari 1988 = herbudgettering. 

c) Nationale opvoeding 

Uitgaven tot een beloop van 275 miljoen frank 
mogen worden geordonnanceerd ten laste van ar 
tikel 81.01 (nieuw) van Titel II, bestemd tot het 
voortzetten van de onroerende installaties van de 
Rijksuniversiteit te Luik (Sart-Tilman) ». 

II. - ALGEMENE BESPREKING 

Volgens de heer Kubla is het verlengd gebruik van 
voorlopige kredieten in strijd met de algemene princi 
pes van een goed beheer. In dit geval is er echter geen 
alternatief zodat een principiële discussie overbodig 
is. Hij wenst enkel een paar concrete vragen aan de 
Minister te stellen : 

1 J Voorlopige kredieten zijn steeds beperkt tot een 
welbepaalde fractie van de begroting van het voor 
gaande jaar. Heeft deze strikte beperking geen gun 
stig effect op het overheidstekort? 

2) Er werden akkoorden gesloten om de buiten 
landse schuld (in vreemde deviezen) te verminderen. 
Kan de Minister daarover meer preciseringen geven ? 

:3. Nouvelles initiatives 

En principe, de nouvelles initiatives ne sont pas 
admises. sauf en ce qui concerne les projets déjà 
décidés avant la crise politique ( cf. art. 23) : 

al Intérieur et Fonction publique 

Titre I - Article 01.07 - Service Heli-secours : 
40 millions de francs. 

Nécessaire afin de rendre possible des engage 
ments de 40 millions de francs, afin de rendre à 
nouveau opérationnel le Service Heli-secours. Des 
crédits n'étaient pas prévus pour cela en 1987. 

b) Travaux publics 

Nouveaux articles au titre II : 
Article 51.01 : 
crédit d'engagement : 400 millions de francs 
crédit d'ordonnancement: 180 millions de francs 
Dotation d'investissement à la S.A. Canal mari- 

time et installations portuaires de Bruxelles pour des 
travaux de modernisation et d'entretien = rebud 
gétisation. 

Article 61.22 : 
crédit d'engagement: 574,5 millions de francs 
crédit d'ordonnancement: 376,0 millions de francs 
Apurement des créances provenant des engage- 

ments contractés avant le 1er janvier 1988 par la S.A. 
Canal maritime et Installations portuaires de Bru 
xelles = rebudgétisation. 

c) Education Nationale 

Des dépenses à concurrence de 275 millions de 
francs peuvent être ordonnancées à charge de 
l'art. 81.01 (nouveau) du Titre II, destinées à la pour 
suite des installations immobilières de l'Université de 
l'Etat à Liège (Sart-Tilman) ». 

II. - DISCUSSION GENERALE 

M. Kubla estime que le recours prolongé aux crédits 
provisoires est contraire aux principes généraux 
d'une gestion efficace. Néanmoins, une discussion de 
principe est superflue, étant donné qu'il n'existe en 
l'occurrence aucune alternative. Il souhaite seule 
ment poser quelques questions concrètes au Mi 
nistre: 

1) Les crédits provisoires sont toujours limités à 
une fraction déterminée du budget de l'année précé 
dente. Cette limitation stricte n'a-t-elle pas une inci 
dence favorable sur le déficit des finances publiques? 

2) Des accords ont été conclus afin de réduire la 
dette extérieure (en devises étrangères). Le Ministre 
pourrait-il fournir des précisions à ce sujet? 
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JI Dl' ,-,erkgrnl'p m·nlwid:--iin.111\'Î\'ll van dt• infur 
matcur heeft een uant.i] cijfers '".<'I' lwl lwgrnli11g:,; 
tekort !''.'bliek gt>111aakt die door dt• Minisu.r van B1• 
groting fel gecontesteerd werden. Wat is or van het 
tekort van 19 miljard in de sector van de sociale zeker 
heid. waarvoor de informateur nis Minister van So 
ciale Zaken in de ontslag nemende Regering zelf ver 
antwoordelijkheid draagt ? 
Mevrouw Detiège meent dat de verklaring voor dat 

tekort van 19 miljard moet gezocht worden in de sec 
toren van de gezondheidszorgen en de werkloosheid. 
De werkloosheid zelf en de neveneffecten ervan wer 
den door de vorige Regering ernstig onderschat. 

Zij wenst meer te vernemen over de bij kredieten die 
verscheidene departementen tijdens de begrotings 
controle gevraagd hebben en die rond de 40 miljard 
zouden liggen. Heeft deze controle meer duidelijkheid 
gebracht over de weerslag van het St.-Annaplan ? 
Welke maatregelen werden reeds uitgevoerd en 
welke nog niet? Dit lid deelt mee dat haar fractie 
tegen de voorlopige kredieten zal stemmen. 

De heer Burgeon sluit zich namens zijn fractie bij 
deze houding aan omdat de voorlopige kredieten 
gesteund zijn op de begroting van 1987 die het werk 
was van de vorige Regering. Zulks betekent dat de 
begrotingscijfers niet overeenkomen met de wens van 
de bevolking die zich bij de verkiezingen tegen die 
Regering uitgesproken heeft. 

Tenslotte stemmen de cijfers niet overeen met de 
werkelijkheid. Dat is ten overvloede aan bod gekomen 
in de discussies van de laatste dagen over het begro 
tingstekort. 

De heer Di Rupo merkt op dat, volgens de wets 
tabel, reeds 85,8 % als voorlopig krediet wordt, vrij 
gegeven voor de rentelasten van de overheidsschuld. 

Kan een gedetailleerde lijst van de vervaldagen en 
de bedragen van de rentelasten ter beschikking wor 
den gesteld ? 

Betekent dit vrij hoge percentage dat de meeste 
vervaldagen in het eerste semester liggen of is er een 
andere verklaring ? 

Het lid vraagt ook enige opheldering over het in de 
wetstabel ingeschreven bedrag van (de lopende uitga 
ven voor) de rijksschuldbegroting voor 1987(430 mil 
jard frank). Het Documentatieblad van het Ministerie 
van Financiën geeft hierover andere cijfers. 

De Minister antwoordt dat, als gevolg van de rente 
daling de werkelijke uitgaven in 1987 lager zijn 
uitgevallen. Een gedetailleerde lijst van de verval 
dagen zal aan het lid worden bezorgd. 

* * 

Een Netto te Financieren Saldo (NSF) van 8 % is 
nog steeds het dubbele van het streefdoel zijnde 4 %, 

:;i Lt• gï•uup1• do t rnva il "linances publiques" de 
l'infornuucur a puhli« au sujet. du déficit budgétaire 
un cortnin nombre de chiffres qui sont vivement 
contestés par Il' Ministre du Budget. Qu'en est-il du 
déficit de 19 milliards dans le secteur de la sécurité 
sociale, dont l'informateur est personnellement res 
ponsable en tant que Ministre des Affaires sociales du 
gouvernement démissionnaire? 

Mme Det iège estime qu'il faut rechercher l'expli 
cation de ce déficit de 19 milliards dans les secteurs 
des soins de santé et du chômage. Le gouvernement 
démissionnaire a gravement sousestimé le chômage 
ainsi que ses effets secondaires. 

L'intervenante demande des précisions au sujet 
des crédits supplémentaires qui ont été sollicités par 
différents départements lors du contrôle budgétaire 
et dont le montant s'élèverait à environ 40 milliards. 
Ce contrôle a-t-il permis d'évaluer avec plus de 
précision l'incidence du plan de Val-Duchesse? Quel 
les mesures sont déjà exécutées et quelles mesures ne 
le sont pas encore ? L'intervenante déclare que son 
groupe votera contre les crédits provisoires. 
M. Bui geon déclare que son groupe adoptera la 

même attitude, les crédits provisoires ayant été 
calculés sur base du budget de 1987, qui a été établi 
par le gouvernement précédent. Cela signifie que les 
chiffres budgétaires ne correspondent pas au souhait' 
de la population, qui s'est prononcée contre ce gouver 
nement lors des dernières élections. 

Enfin, les chiffres ne correspondent pas non phis à 
la réalité, comme cela est apparu à suffisance au cours 
des discussions qui ont eu lieu ces derniers jours à 
propos du déficit budgétaire. 
M. Di Rupo fait observer que d'après le tableau de 

la loi, 85,8 % sont d'ores et déjà libérés à titre de 
crédits provisoires pour les charges d'intérêts de la 
dette publique. 

Une liste détaillée des échéances et des montants 
de ces intérêts pourrait-elle être fournie ? 

Ce pourcentage relativement élevé signifie-t-il que 
la plupart des échéances se situent au cours du pre 
mier semestre, ou bien y a-t-il une autre explication? 

Le membre demande également des éclaircisse 
ments en ce qui concerne le montant prévu daris le 
tableau de la loi pour les dépenses courantes des 
charges de la dette publique de 1987 ( 403 milliards de 
francs). Ce chiffre ne correspond pas à ceux qui ont été 
publiés dans le Bulletin du ministère des Finances. 
Le Ministre répond que les dépenses réelles de 1987 

ont été inférieures par suite de la baisse des taux 
d'intérêt et qu'une liste des échéances sera com 
muniquée au membre. 

* 
* * 

M. De Ylieghere fait remarquer qu'un solde net à 
financer (8.N.F.) de 8 % reste deux fois plus élevé que 
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aldus dt> heer /)" \'/i,,.i.:hf'rl'. 111.1 lu-t.n-urt dat dl' Hl'gl'· 
ring de vermindering van de olieprijzen nir-t aan 
gegrepen heeft om een verhoging van dl' accijnzen 
door te voeren. Hij stelt vast dat. het hcsparingsstra 
mien van de Regering altijd hetzelfde is. 

:j: 

De Vice Eerste Minister en de Minister van Begro 
ting antwoordt dat het begrotingsresultaat. van 1987 
zeker niet slecht i.s. Dat blijkt ni.et alleen uit zijn 
cijfers maar ook uit de verslagen van de Organisatie 
voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling 
(OESO), het Internationaal Muntfonds {IMF) en het 
jaarverslag van de Nationale Bank. 

De resultaten voor januari en februari, evenals de 
prognoses voor de maanden maart, april en mei 
blijven in gunstige zin evolueren. 

lin miljarden franken! (en milliards de francs) 

1987 Wti8 Evolutie van 1987 1988 Evolution 
het tekort du déficit 

Resultaten Résultats 

januari - 98.2 - 96.4 - 1.8 janvier - 98.2 - 96.4 - 1.8 
februari - 86.0 - 88.9 + 2.9 février - 86.0 - 88.9 + 2.9 

....:. 184.2 - 185.3 + 1.1 - 184.2 - 185.3 + 1.1 

Vooruitzichten Prévisions 

maart/april/mei - 161.5 - 122.7 - 38.8 mars/avril/mai - 161.5 - 122.7 - 38.8 

Na 5 maanden - 345.7 - 308.0 - 37.7 Après 5 mois - 345.7 - 308.0 - 37.7 

Deze evolutie kan in de eerste plaats verklaard 
worden door een daling van : 

de uitgaven op het lopend jaar 
- de uitgaven op de begrotingsfondsen 
- de uitgaven op het vorig jaar. 
Voor 1988 dient slechts 40 miljard frank ten laste 

van het vorig begrotingsjaar te worden betaald, 
hetgeen uitzonderlijk weing is. 

Ter illustratie een overzicht van de betalingen op 
het voorgaand jaar vanaf 1984 : 

1984 60 miljard 
1985 57 miljard 
1986 52 miljard 
1987 83 miljard 

Als er in een begrotingsjaar lang met voorlopige 
kredieten wordt gewerkt, heeft dit dikwijls een weer 
slag op de begroting van het volgend jaar. 

Het zal niet eenvoudig zijn om deze gunstige evolu 
tie aan te houden. De budgetcontrole die op dit 
ogenblik aan de gang is zal daar meer duidelijkheid 
over brengen. 

l'objectif ù nttoindro, soit. 4 '!,. li regrette que le Gou 
vornorncnt n'ait pas profité de la baisse des prix 
pétroliers pour augmenter le niveau des accises et 
constate qu'en matière d'économies, la stratégie du 
Gouvernement reste toujours la même. 

* * 

Le Vice-Premier Ministre et le Ministre du Budget 
répond que le résultat budgétaire de 1987 n'est cer 
tainement pas mauvais. Ceci ne ressort pas unique 
ment de ses propres chiffres, mais aussi des rapports 
de l'Organisation de coopération et de développement 
économiques et du Fonds monétaire international, 
ainsi que du rapport annuel de la Banque nationale. 

Les résultats pour janvier et février, ainsi que les 
prévisions pour les mois de mars, avril et mai conti 
nuent à évoluer de manière favorable. 

Cette évolution peut s'expliquer en premier lieu par 
une baisse: 

des dépenses sur l'année courante; 
- des dépenses sur les fonds budgétaires; 
- des dépenses sur l'année précédente. 
Pour 1988, il ne faut payer que 40 milliards de 

francs à charge de l'année budgétaire précédente, ce 
qui est exceptionnellement peu. 

Voici, à titre d'illustration,un aperçu des paiements 
sur l'année précédente à partir de 1984: 

1984 . . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. . 60 milliards 
1985 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . . . . . . . .. . 5 7 milliards 
1986 52 milliards 
1987 83 milliards 

•· 

Une longue période de crédits provisoires au cours 
d'une année budgétaire a souvent des répercussions 
sur le budget de l'année suivante. 

Il ne sera pas facile de maintenir cette évolution 
favorable. Le contrôle budgétaire en cours ne man 
quera pas de nous éclairer à ce propos. 
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Een vijftal departementen \,Justitie, Landsverdc 
diging, Binnenlnndso Zaken, Dionsten van de Eerste 
Minister en Landbouw) kwamen reeds hun bijkrc 
dieten verdedigen, waarvan 4 miljard goedgekeurd 
werd. 

De Minister van Begroting benadrukt dat de ernst 
van de begrotingscontrole en de consequente uitvoe 
ring ervan zullen bepalen of deze gunstige evolutie 
zich ook zal vertalen in de realiteit naar het einde van 
1988 toe. 

De Commissie voor de Financiën zal, na afloop van 
de begrotingscontrole, een volledige uiteenzetting 
krijgen over de aard en omvang van de aanvaarde 
bijkredieten evenals de voorgestelde compensaties. 

De Minister antwoordt aan de heer De Vlieghere 
dat hij nog steeds volledig achter het principe van de 
fiscale stop staat. Het is niet via een verhoging van de 
fiscale druk dat het probleem van de openbare finan 
ciën kan worden opgelost. 
Mevrouw Detiège verwijst naar een passage uit het 

jaarverslag 1987 van de Nationale Bank. De fiscale en 
de parafiscale druk zou volgens dit verslag van 4 7 ,3 % 
naar 4 7 ,9 % gestegen zijn. 

Het lid wenst ook duidelijkheid uver de cijfers van 
de gedebudgetteerde schuld, waarover, naar aanlei 
ding van de bevindingen van de werkgroep van de in 
formateur, heel wat discussie op gang kwam. 

Tenslotte wijst Mevrouw Detiège erop dat de ver 
richtingen voor de gemeente- en provinciefinanciën té 
traag gebeuren. Zij merkt tevens op dat de Minister, 
dank zij het schuldenakkoord voor 43 miljard rente 
lasten kon wegwerken. 

De heer Van Rompuy zegt in de gegeven situatie te 
kunnen instemmen met het gebruik van voorlopige 
kredieten, uiteraard voor zover de wet van 31 decem 
ber 1986 tot regeling van de voorlopige kredieten 
nauwkeurig toegepast wordt. 

Hij geeft toe dat de polemiek van de afgelopen 
dagen voorbarig was. Het begrotingstekort van 
430 miljard wordt niet betwist, er is evenwel nog 
geen reden tot euforie. Immers, de tekortreductie met 
125 miljard heeft diverse oorzaken. De schuldher 
schikking, de verkoop van ECU's, de hoge fiscale 
ontvangsten en de lage rentelastuitgaven zijn min of 
meer toevallige factoren die een daling van het NFS in 
de hand gewerkt hebben. 

Het lid is van oordeel dat al deze elementen voor 
een minderuitgave van 75 miljard gezorgd hebben, 
terwijl er slechts een besparingseffekt van 50 miljard 
is. Indien men eind 1988 een NFS wil bereiken van 
7 %,, zal er nog zo'n 80 à 100 miljard bespaard moeten 
worden. 
De heer de Vlieghere geeft toe dat het herstelbeleid 

resultaten gehad heeft. Het voortdurend aanzwellend 
overheidstekort werd enigszins ingedijkt. Men mag 
echter niet vergeten dat daarvoor, naast het her 
stelbeleid, nog heel wat externe factoren verantwoor- 

Cinq dépnrtomonts t coux de la -Iustice, de la 
Défense nationale, de l'Intérieur, de l'Agriculture et 
les Services du Premier Ministre) sont déjà venus 
défendre leurs demandes de crédits supplémentaires, 
dont 4 milliards ont été approuvés. 

Le Ministre du Budget sou ligne que la confirmation 
de cette évolution favorable d'ici la fin de 1988 
dépendra du sérieux et de l'exécution conséquente du 
contrôle budgétaire. 

Al 'issue du contrôle budgétaire, la Commission des 
Finances recevra un exposé complet précisant la 
nature et l'importance des crédits supplémentaires 
acceptés ainsi que des compensations proposées. 

Le Ministre répond à M. De Vlieghere qu'il reste 
partisan du blocage de la fiscalité. Le problème des 
finances publiques ne peut être résolu par un accrois 
sement de la pression fiscale. 

Mme Detiège se réfère à un passage du rapport 
annuel 1987 de la Banque nationale. Selon ce rapport, 
la pression fiscale et parafiscale serait passée de 
47,3 % à 47,9 %. 

L'intervenante souhaite également obtenir des 
éclaircissements à propos des chiffres de la dette 
débudgétisée, qui ont suscité de nombreuses discus 
sions à la suite des constatations auxquelles le groupe 
de travail de l'informateur est parvenu. 
Enfin, Mme Detiège estime que les opérations rela 

tives aux finances communales et provinciales s'effec 
tuent trop lentement. Elle fait également remarquer 
que le Ministre a pu éliminer 43 milliards de charges 
d'intérêt grâce à l'accord sur le réaménagement de la 
dette. 
M. Van Rompuy déclare pouvoir marquer son ac 

cord sur le recours aux crédits provisoires dans la 
situation actuelle, pour autant que la loi du 31 dé 
cembre 1986 portant réglementation des crédits pro 
visoires soit scrupuleusement respectée. 

Il reconnaît que la polémique engagée ces jours 
derniers était prématurée. Le montant du déficit 
budgétaire - 430 milliards - n'est pas contesté, 
mais il n'y a pas encore de quoi pavoiser. La réduction 
du déficit de 125 milliards est en effet due à plusieurs 
facteurs : le réaménagement de la dette, la vente 
d'Ecus, le niveau élevé des recettes fiscales et la baisse 
des charges d'intérêts sont autant de facteurs plus ou 
moins fortuits qui ont favorisé une diminution du 
S.N.F. 

Le membre estime que ces éléments ont permis de 
réduire les dépenses à concurrence de 75 milliards, 
alors que les économies proprement dites ne dépas 
sent pas 50 milliards. Si l'on veut ramener le S.N.F. à 
7 % du P.N.B. pour fin 1988, il faudra encore épargner 
quelque 80 à 100 milliards. 
M. De Vlieghere reconnaît cependant que la politi 

que de redressement a eu certains effets, notamment 
celui d'enrayer quelque peu la progression continue 
du déficit public. Il ne faut cependant pas perdre de 
vue que ces résultats sont dus non seulement à la po- 
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delijk wu ren. Hij betreurt du; het resultnut nm dl' 
besparingen niet in vcrhoudi ng· is tot de ~el(•verdl' i 11- 
spanni ruren, noch tot dt' werkelijke hchoeltvn. 

De heer Dufour stelt vast dat voor het Ministerie 
van Binnenlandse Zaken in totaal slechts 50.3 <;; van 
de in de begroting 1587 ingeschreven kredieten wor 
den vrijgegeven. Waarom werd bij de berekening van 
deze tweede schijf van voorlopige kredieten geen 
rekening gehouden met de door de Minister van Bin 
nenlandse Zaken voor het Gemeentefonds gevraagde 
bijkredieten voor 1987? 

* 

Met betrekking tot de op bladzijde XXII van het 
verslag van de Nationale Bank vermelde stijging van 
de totale overheidsinkomsten van 47,3 tot 47,9 % van 
het B.N.P. (toename van de fiscale en parafiscale 
lasten) wijst de Minister van Begroting erop dat daar, 
blijkens datzelfde verslag van de Nationale Bank 
(blz. XXI) een daling van de totale overheidsuitgaven 
van 58,3 % in 1986 naar 57,2 % in 1987 (een daling 
van 1,1 %) tegenover staat. 

Met betrekking tot de begroting 1987 vat de Minis 
ter de toestand samen als volgt : 

Voor 1987 werd het vooropgesteld begrotingsdoel 
bereikt, nl. een N.F.S. van 430,5 miljard of 8,1 % van 
het B.N.P. 

Dit resultaat werd bereikt door : 
- een sterke daling van de uitgaven van 80,8 mil 

jard frank; 
- een stijging van de ontvangsten van 44,4 mil 

jard frank; 
- en ondanks een stijging van het deficit van de 

Gemeenschappen en Gewesten met 4,2 miljard frank. 
Dit resultaat is het gevolg van de uitvoering van het 

Sint-Annaplan waarin maatregelen werden genomen 
die zowel betrekking hadden op de uitgaven, als op de 
ontvangsten en de schuld. 

ZonderhetSint-Annaplan zouhetN.F.S. voor1987 
ongeveer 600 miljard frank hebben bedragen. 

Met· betrekking tot de gedebudgetteerde schuld 
merkt de Minister op dat de werkelijke gedebud 
getteerde schuld voor 1987 294,1 miljard frank of 
5,:5 % van het B.N.P. bedraagt. Dit is een stijging met 
0,1 % t.o.v. 1986 hetgeen echter te wijten is aan de 
financiële maatregelen getroffen in verband met de 
Kempense Steenkoolmijnen. 

De evolutie van de gedebudgetteerde schuld ziet 
eruit als volgt : 

1981 329,9 9,1 %RN.P. 
1982 288,7 7,3 % B.N.P. 
1983 316,1 7,6 'k B.N.P. 
1984 350,2 7,8 % B.N.P. 
1985 261,8 5,5 % B.N.P. 
1986 277,1 5,4 % B.N.P. 
1987 294,1 5,5 % B.N.P. 

lit.iqu« 111i:-:1• 1•11 u-uvn: mn is aussi ù d,.-~; f';wtcurs 
cxtéricu rs. L'i ntorvon.mt n•grettc que les n·•,;u ltats Je 
l:1 politique (t;iuslt;rit.l' ne soient ü la mesure 11i des 
efforts consentis ni dt's nécessités réelles. 
M. Dufour constate qu'au total 50,:3 11, seulement 

des crédits inscrits au budget de HJ87 pour le 
ministère de l'Intérieur ont été libérés. Pourquoi n'a 
t-il pas été tenu compte, clans le calcul de cette 
deuxième tranche de crédits provisoires, des crédits 
supplémentaires sollicités pour 1987 par le Ministre 
de l'Intérieur pour le Fonds des communes? 

:!: 

* * 

Le Ministre du Budget fait observer que si les 
recettes publiques sont passées de 4 7,3 % à 47,9 %, du 
P.N.B., ainsi qu'il est mentionné à la page XXII du 
rapport de la Banque nationale, (accroissement des 
charges fiscales et parafiscales l, les dépenses pu 
bliques nnt , toujours selon ce même rapport de la 
Banque nationale ( p. XXI), diminué de 58,3 % en 1986 
à 57,2 % en 1987 (baisse de 1,1 %). 

En ce qui concerne le budget 1987, le Ministre 
résume la situation comme suit : 
Pour 1987, l'objectif budgétaire, soit un S.N.F. de 

430,5 milliards ou 8,1 % du P.N.B, a été atteint. 

Ce résultat a été obtenu grâce à : 
- une forte diminution des dépenses de 80,8 mil 

liards de francs; 
- une augmentation des recettes de 44,4 milliards 

de francs; 
- et malgré une augmentation du déficit des Corn 

munautés et des Régions de 4,2 milliards de francs. · 
Ce résultat est la conséquence de l'exécution du 

Plan de Val-Duchesse qui prévoyait des mesures 
portant aussi bien sur les dépenses que sur les re 
cettes et sur la dette. 

Sans le Plan de Val-Duchesse, le S.N.F. pour 1987 
se serait élevé à environ 600 milliards de francs. 

Le Ministre précise par ailleurs que la dette réelle 
débudgétisée pour 1987 s'élève à 294,1 milliards de 
francs, soit 5,5 % du P.N.B. Cela représente une aug 
mentation de 0,1 % par rapport à 1986, augmentation 
qui est toutefois due aux mesures financières qui ont 
été prises au sujet des charbonnages de Campine. 

L'évolution de la dette débudgétisée se présente 
comme suit: 

1981 329,9 9,1 % du P.N.B. 
1982 288,7 7,3 % du P.N.B. 
1983 316,1 7,6 'k du P.N.B. 
1984 350,2 7,8 ck du P.N.B. 
1985 261,8 5,5 % du P.N.B. 
1986 277,1 5.4 % du P.N.B. 
1987 294,1 5,5 % du P.N.B. 
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Uit het verslm; van de N.B.B. (zie de tabel blz. 147) 
wordt Len onrechte afgeleid dat in 1987 H2 miljard zou 
zijn gedcbudgetteord. 1 n werkelijkheid omvat die 92 
miljard echter niet enkel de gedebudgetteerde schuld, 
doch eveneens de regularisatieleningen t:33 miljard 
frank) en de prefinancieringen van de sociale huis 
vesting. 

De lasten i.v.m. de sociale huisvesting zijn geprefi 
nancierd en vallen ten laste van de Gemeenschappen 
en de Gewesten. 

Aan de heer Dufour antwoordt de Minister ten 
slotte dat de eventuele in het kader van de begro 
tingscontrole aan het Ministerie van Binnenlandse 
Zaken toe te kennen bijkredieten voor het Gemeente 
fonds niet via het wetsontwerp houdende voorlopige 
kredieten doch via een in te dienen bijblad bij de 
begroting 1987 zullen worden vrijgegeven. 

III. - STEMMINGEN 

De artikelen 1 tot en met 24 alsmede het gehele 
wetsontwerp worden achtereenvolgens aangenomen 
met 11 tegen 8 stemmen. 

De Rapporteur, 

W. DRAPS 

De Voorzitter, 

Ch.-F. NOTHOMB 

li est inféré erronément du rapport de la B.N.B. 
(cf. tableau page 147) que 92 milliards auraient été 
débudgétisé en 1987. En réalité, les 92 milliards com 
prennent en effet non seulement la dette débud 
gétisée, mais aussi les emprunts de régularisation (33 
milliards de francs) et les préfinancements du loge 
ment social. 

Les charges relatives au logement social sont 
préfinancées et sont à charge des Communautés et 
des Régions. 

Enfin, le Ministre répond à M. Dufour que les 
crédits supplémentaires destinés au Fonds des com 
munes, qui seront éventuellement accordés au 
ministère de l'Intérieur dans le cadre du contrôle 
budgétaire, ne seront pas libérés par le biais du projet 
de loi ouvrant des crédits provisoires, mais par le biais 
d'un feuilleton d'ajustement du budget de 1987, qui 
devra être déposé. 

III. - VOTES 

Les articles 1er à 24 ainsi que l'ensemble du projet 
de loi sont adoptés successivement par 11 voix con 
tre 8. 

Le Rapporteur, 

W. DRAPS 

Le Président, 

Ch.-F. NOTHOMB 


